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Cetitorilor binecuvântare si mântuire dela Domnul! 
„ Ceruri nouă, şi pământ nou aştep-

- tăm după făgăduinţa lui, întru cari locu
ieşte dreptatea. Pentru aceea, iubi
ţilor, aşteptând acestea, neuoiţi-vă să 
uă aflafi lui în pace, nespurcafi şi neîn
tinaţi". (II Petr. 3, 13—14. 

Iubiţilor Fraţi şi Fii, 
Mântuitorul nostru Isus Cristos, dus înaintea 

lui Pilat, acesta l'a întrebat: „tu eşti împăratul 
jidovilor" iar Isus i-a răspuns: „împărăţia mea 
nu este din lumea aceasta; de ar fi împărăţia 
mea din lumea aceasta, slugile mele s'ar nevoi 
să nu fiu dat Jidovilor; deci împărăţia mea nu 
este de aici". Zis-a drept aceea Pilat lui: 
„au împărat eşti tu?" Răspuns-a Isus: „tu zici, 
că eu împărat sunt. Eu spre aceasta m'am nă
scut, şi pentru aceasta am venit în lume, ca să 
mărturisesc adevărul; şi tot celce este din adevăr, 
ascultă glasul meu" (Ioan 18, 36—37). 

Nici noi iubiţilor nu suntem din lumea 
aceasta şi pentru lumea aceasta, fiindcă prin 
sfântul botez Isus ne-a ales din lumea aceasta. 
„De acum nu vă mai chem pe voi slugi, căci 
sluga nu ştie ce face domnul său; ci v'am 
chemat pretini, pentru că toate celea ce am 
auzit dela Tatăl meu, le-am arătat vouă. Nu voi 
m'aţi ales pe mine, ci eu v'am ales pe voi şi 
v'am pus ca să mergeţi şi roadă să aduceţi; 
şi roadă voastră va rămânea, ca orice aţi cere 
dela Tatăl întru numele meu, să vă dea vouă. 
Aceasta vă poruncesc vouă, ca să vă iubiţi 
unul pe altul. De vă ureşte pe voi lumea, să 
ştiţi, c ă pe mine mai nainte decât pe voi m'a 
urât. De aţi fi din lume, lumea ar iubi pe al 
său; dar pentru că nu sunteţi din lume, ci eu 
v'am ales pe voi din lume, pentru aceea vă 
ureşte pe voi lumea" (Ioan 15, 15—19). 

Dintru început Dumnezeu a aşezat pe om 
în raiul pământesc. „Şi a sădit Dumnezeu Raiu 

în Edem către răsărit şi a pus acolo pe omul 1 

pre care 1-a făcut" (C. fac. 2, 8). 
Cât de frumos a fost acest Raiu 

pământesc, Iubiţilor Fraţi şi Fii, ne-o spune S. 
Scriptură şi Sfinţii Părinţi. Mai ales cinci în
suşiri deosebite a făcut acest loc atât de plă
cut şi frumos. 

1. A fost plăcut, nici călduri, nici frig, nici 
nori, nici vifor, nici alte pedepse cum se arată 
pe acest pământ. 

2. A fost frumos împodobit cu tot soiul 
de arbori de toată frumseţea. 

3. Pomul ştinţii binelui şi al răului în mij
locul Raiului şi pomul vieţii cel mai frumos şi 
mai plăcut, a cărui fructe, te scuteau de boale, 
de bătrâneţe şi slăbiciune şi producea viaţa vre
melnică până ce bunul Dumnezeu ar fi decis 
trecerea omului Ia viaţa vecinică. 

4. „Şi râu ieşea din Edem, ca să ude 
Raiul, care de acolo se împarte în patru rîuri" 
(C. fac. 2, 10). 

5. Mărimea locului ca să poată încape ori 
cât de mulţi oameni şi nici o grădină plantată 
de mâni omeneşti nu se poate asemăna cit 
aceasta grădină făcută de bunul Dumnezeu spre 
a aşeza în ea numai pe oamenii drepţi şi buni. 
Şi acest Raiu 1-a făcut Dumnezeu nu numai 
pentru Adam ci pentru toţi oamenii dacă ar li 
rămas ascultători şi nu ar li păcătuit. Şi dacă 
Raiul pământesc a fost atât de frumos şi plăcut 
cu cât mai măreţ este Raiul cel ceresc. Bună
tăţile acestuia se putea grupa în 14 puncte. 

1. Ştiinţa celor fericiţi; ei vor primi lumina 
măririi, şi vor vedea toate cum sunt în realitate. 
„Celui ce birueşte. . . voi da Iui steaua cea de dimi
neaţa" (Apoc. 2, 27), adecă lumina măririi. Ce 
plăcere pentru cel orb născut să vadă cu o 
privire toată frumseţa lumei. S. Bernard zice: 

© BCU CLUJ



2 V E S T I T O R U L 

„O înţelepciune, prin care atunci Vom cunoaşte 
perfect tot ce este în ceriu şi pe pământ". 

2. Mărirea. Aci în ceriuri cum zice Sf. 
Pavel (Rom. 2, 6—7) „Dumnezeu, carele va răs
plăti fieştecui d jpă faptele lui: adecă viaţa veş
nică celor ce prin răbdarea faptei bune caută 
mărire şi cinste şi nestricăciune". Iar în Apo
calips (3, 21.) se zice: „Celui ce birueşte voiu 
da lui să şază cu mine în scaunul meu; precum 
şi eu am biruit şi am şezut cu Tatăl meu în 
scaunul lui". Cu cât mai mare e cinstea acea
sta decât pre care a dat-o Regele Egiptului 
lui losif. 

3. Puterea: „Celui ce birueşte şi păzeşte 
până în sfârşit faptele mele, voi da lui putere 
peste neamuri" (Apoc. 2, 26) şi-1 va încununa 
„Fii credincios până la moarte, şi-ţi voiu da 
ţie cununa vieţii" (Apoc. 2, 10). Sfinţii din ceriu 
au putere preste diavoli pre cari îi pot îmblânzi 
şi fugări, au putere preste păcătoşi. 

4. Libertatea: Cei ce aii ajuns în împărăţia 
ceriului sunt cu totul liberi şi nu sunt legaţi 
nici de loc, nici de timp, nici de legi. 

5. P a c e a : Pe pământ mulţi au multe bună
tăţi, dar nu se pot bucura de ele, că nu au pace 
şi sunt conturbaţi de alţii. In ceriu nu mai este 
starea aceasta şi toţi sfinţii se bucură de pace. 

6. Bucuria. In ceriu unul se bucură de 
mărirea celuialalt şi bucuria nu e stricată prin 
întristare. Deacea zice Isus celui drept: „Bine 
slugă bună şi credincioasă, peste puţin ai lost 
credincios, peste multe te voiu pune: întră întru 
bucuria domnului tău". (Mat. 25, 21.) 

7; Siguranţa: Nu ca pe pământ unde toate 
se schimbă de pe o zi pe altă. In ceriu cei 
fericiţi sunt la adăpost şi nu au să se teamă 
c ă bucuria şi fericirea lor se va schimba fiindcă 
acea e vecinică. 

8. Plăcerea: „Sătura se vor din grăsimea 
casei tale şi cu isvorul desfătării tale vei adăpa 
pe dânşii. C ă la tine este isvorul vieţii, întru 
lumina ta vom i^edea lumină." (Ps. 35, 8—9.) 

9. Indestulirea. Domnul este partea moşte
nirii mele zice Psalmistul (1.5, 5.) şi dacă cei 
drepţi posed pe Domnul nu vor flămânzi şi în-
săţoşa niciodată. S. Ioan în Apoc. 14, vede pe 

v sfinţi Lstând înaintea tronului dumnezeesc cân
tând continuu cântece noi şi nu se plictisesc 
niciodată. 

10. Abundanţia. „Fericită e sluga acea, pe 
care venind Domnul o va afla făcând aşa. Amin 
zic vouă, că peste toată avuţia sa o va pune 
pe ea." (Mat. 24, 46—47.) De nimic nu va duce 
lipsă având fiecare din cei fericiţi tot cât şi 
ce-i trebueşte. 

11 . Dragostea Domnului: Domnul Hristos 
a numii deja pe Apostoli pretinii săi, cu cât 
mai iubiţi sunt înaintea lui Dumnezeu sfinţii 

cari au ajuns la desăvârşire şi nu mai pot 
păcătui. 

12. Darul Domnului: „Şi am auzit glas mare 
din ceriu zicând: iată locaşul lui Dumnezeu 
cu oamenii şi va lăcui cu ei, şi ei vor fi popo
arele Iui, şi însuşi Dumnezeu va li cu ei, Dum
nezeul lor; şi va şterge Dumnezeu toată lăcrăma 
dela ochii lor, şi moartea nu va fi mai mult, 
nici jale, nici strigare, nici durere nu va fi mai 
mult, căci cele dintâiu au trecut." (Apoc. 21, 3-4) 

Frumuseţa: Dacă Dumnezeu a îmbrăcat 
mai frumos florile câmpului decum era îm
brăcat Solomon, cu cât mai mult îi va împodobi 
pe aleşii săi din împărăţia cerească. 

15. Viaţa vecinică. Nesiguranţa zilei de 
mâne ne nelinişteşte mai mult în viaţa aceasta, 
ştim, că ne aşteaptă moartea, dar nu ştim ziua 
şi oara când va veni. Nu ştim, cât timp vom 
fi bolnavi, sau ne va surprinde pe neaşteptate. 
Aceasta îngrijorare dispare în viaţa vecinică, 
dar îngreunează pedeapsa iadului, dacă am 
murit în păcat, fiindcă vom şti, că nici. când 
nu vom scăpa de pedeapsa vecinică a iadului. 
Şi ne va mări fericirea cerească dacă prin 
viaţa această ne-am câştigat mântuirea fiindcă 
vom şti, c ă aceasta fericire nu se va sfârşi 
nici odată. 

lubiplor Fraţi şi Fii. 
In Raiul pământesc nu am putut ajunge v 

pentru păcatul strămoşesc, dar folosindu-ne de 
darul câştigat pe lemnul crucii de Domnul Isus 
Cristos şi făcându-ne părtaşi în mărita învierea 
Lui, putem să ne facem părtaşi de Raiul cel 
ceresc, care e vecinie şi mult mai preţios de
cum a fost Raiul pământesc. 

Duşmanii bisericii noastre au zis că în voi 
nu este credinţă şi nu au lipsă, decât de un 
articlu în legea cultelor şi vor putea nimici 
întreaga noastră biserică. S'au înşelat, că voi 
aţi protestat cu toată puterea contra acestei 
calomnii şi v'aţi arătat în mod demn alipirea 
voastră de biserica Romei şi credinţa voastră 
neclătită. Vă mulţumesc din toată inima pentru 
aceasta frumoasă manifestare şi Vă rog, să 
fiţi statornici în credinţa voastră până la ca
pătul vieţii voastre Şi să vă păstraţi sufletele 
voastre curate de orice păcat, şi să împliniţi 
totdeauna porunca Mântuitorului nostru Isus 
Cristos, care ne z ice: „Aceasta este porunca 
mea. ca să vă iubiţi unul pe altul, precum v'am 
iubit eu pe voi. Mai mare dragoste decât aceasta 
nimene nu are, ca să-şi pună cineva sufletul său 
pentru prietenii săi." (Ioan 15, 12—13) învierea 
Domnului, care şi-a vărsat scumpul său sânge 
pentru mântuirea noastră, să ne dea adevărata 
viaţă sufletească şi sa ne lumineze mintea şi să 
ne întărească voinţa, ca de aci încolo să nu mai 
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păcătuim, ci până la sfârşitul vieţii noastre 
pământeşti să rămânem strâns.legaţi în dragoste 
cu dulcele nostru Isus, ca apoi prin moarte şi 
noi să putem trece la viaţa de veci întru împă
răţia cerească. 

Darul Domnului nostru Isus Cristos şi 

dragostea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea 
Spiritului sfânt să fie cu voi cu toţi. Amin. 

r Dat în reşedinţa noastră din Oradea în 
Dumineca Floriilor din anul Domnului 1 9 2 8 al 
Episcopatului nostru al XVI-lea. 

Episcop Valeriu Troian. 

Discursul 
I. P. S. Sale Episcopului Dr Valeriu Traian Frenţiu 

ros t i t în ş e d i n ţ a din 2 0 M a r t i e a Senatu lu i . 

(După notele stenografilor.) 

P. S. Sa Episcopul greco-catolic român al 
Oradiei Mari, Valeriu Traian Frenfiu: Domnule pre
şedinte, domnilor senatori, proectul de lege pentru regi
mul general al culte'or, cum s'a văzut, a născut multe 
îngrijorări şi nemulţumiri. Şi nu este cu mirare, când 
într'o lege vrem să legiferăm relaţiunile dintre stat şi 
bisericile de toate cultele creştine şi necreştine. Cred, că 
ar fi fost mai uşor dacă art. 22 alin. ultim: „Raporturile 
dintre diferite culte şi stat se vor stabili prin lege", s'ar 
fi interpretat aşa, că cu fiecare cult să se facă o lege 
separată, căci mai uşor se puteau potrivi articole şi nu se 
năşteau atâtea nedumeriri. 

Aji văzut, domnilor, cât de pătimaş a început lupta 
aceasta. Ni-s'au făcut reproşuri de ce am dat circulară să 
se facă rugăciuni. Şi s'a zis, că aceasta se face numai 
când vin tătarii. Nu, domnilor. Când noi (inem Sinoade, 
poftim şi vedeţi decretele de convocare, totdeauna le înso
ţim cu rugăciuni. In toate convocările de Sinoade presriem, 
c a înainte de a începe Sinodul, şi în tot decursul Sinodului 
să se ţină rugăciuni şi liturghii, ca bunul D-zeu' să ne 
lumineze, ca să facem o operă cât mai bună. Tot aşa şi 
acum. Când legea aceasta de mare însemnătate nu mai 
pentru biserică, ci şi pentru stat şi pentru liniştea tuturor 
cetăţenilor, s'a pus pe tapet, ne-am gândit că este bine ca 
să ne rugăm lui Dumnezeu, ca să ne lumineze minţile să 
putem face o lege cât mai bună şi mai potrivită. Şi eu, 
domnilor, vă pot mărturisi, că am observat efectul acestor 
rugăciuni. In comisiuni, ştiţi bine, la începutul săptămânii, 
cât de viforoase au fost şedinţele, iar în zilele din urmă 
cât de calde au fost spiritele şi cât de potolite. Să sperăm, 
că şi aicea, deşi s'au început cu vifor şedinţele de Sâm
bătă şi de Luni, pe zi ce va merge ne vom calmă, şi la 
urmă vom putea să ajungem la deplină înţelegere. (Aplauze 
prelungite şi unanime.) 

Voci: Dă Doamne! 

P. S. S. Episcopul greco catolic român al 
Oradiei Mari, Valeriu Traian Frenţiu: Eu şovinismul 
l'am înţeles în Ungaria, unde între 18 milioane de locuitori, 
erau numai 6 milioane unguri, cari voiau să aibă hegemo
nia. Şi cei mai înverşunaţi şovinişti nu erau chiar maghia
rii, ci renegaţii, tocmai pentru ca să-şi legitimeze pentruce 
s'au făcut renegaţi. (Aprobări.) 

Dar acest şovinism confesional, care s'a văzut şi 
acum, nu-1 înţeleg, şi nici decum nu vreau să zic, că 
acesta ar fi în biserica ortodoxă. Nu, domnilor, căci dintre 
12 milioane de ortodoxi români din ţară, abia vor fi vre'o 
2—300 de înşi cari au început lupta aceasta confesională. 
Dar este îngrijorător lucrul, că pe noi totdeauna ne-au 
arătat la cei cari nu ne cunoşteau, din vechiul regat, c ă 
noi nu suntem români, ci unguri. Să vă dau un exemplu: 

Când a venit un comandant de garnizoană la Lugoj, vre'o 
trei luni nu s'a apropiat de noi. Se întâmplase atentatul 
din Senat, şi dupăce am înmormântat pe episcopul Radu, 
m'am dus acasă şi am făcut un parastas. Atunci a venit şi 
domnul comandant ca să participe la parastas, şi s'a uitat 
lung, cum de vorbim româneşte. Şi aflând, că suntem 
români, s'a mirat cum se poate ca noi unifii să fim români. 

Şi astfel au fost totdeauna oameni, cari făceau intrigi 
ca noi să fim consideraţi ca străini. 

Tot aşa despre catolicii români din Moldova se zice, 
că sunt ciangăi, cu toate că sunt fărani români adevăraţi. 
Cum a spus şi Cogălniceanu la 1884 în Cameră, c ă în 
regatul vechiu catolicii sunt ro:;;âni şi numai infiltraţii de 
ciangăi sunt între dânşii. Tot aşa vă puteţi despre aceasta 
convinge din descrierea Moldovei de Cantemir. 

O voce de pe banca prelaţilor: Ciangăii vor
besc ungureşte. 

Dar aceasta este o acţiune în contra statului român. 
C ă dacă noi micşorăm numărul românilor şi zicem, că 
numai românii ortodoxi sunt români, atunci ar însemna c ă 
în România abia două din trei părţi sunt români. Şi dacă 
aceşti binevoitori vor veni să facă şi genealogiile familiilor 
ortodoxe, vor zice că românii nu sunt în majoritate, ci în 
minoritate. Aşa putem ajunge în faţa lumii, că România nu 
este un stat naţional! 

P. S. Sa Episcopul Valeriu Frenţiu: Aceştia 
mi-au făcut multe nemulţumiri şi nelinişte. 

La noi, precum a spus P. S. Sa Ciorogaru, a fost 
linişte. Nu ne-am amestecat unul în treburile celuialalt, 
pentrucă fiecare avem foarte mult de lucru, ca să resta
bilim starea morală şi religioasă între credincioşii noştrii. 
Dar putem constată, că pe teritorul care l'am avut comun, 
nici baptiştii nu s'au înmulţit după răsboiu! 

Nu tot aşa şe poate zice despre judeţul Arad, unde 
la Chereluş, a trebuit să se zidească biserică şi a trebuH' 
să se adune o sumă de peste un milion. Imediat ce s'a 
aflat despre aceasta au venit agenţi şi au spus : Să nu daţi 
bani; treceţi la ortodoxism şi aducem dela guvern un 
milion. Oamenii au fost mai cu minţi; au zis : Veniţi cu 
milionul şi pe urmă stăm de vorbă, până atunci lăsaţi-ne 
în pace să ne zidim biserica, — aşa că nu s'a făcut neli
nişte. Dar în acest judeţ s'au încercat tulburări şi în alte 
locuri şi putem constată, că aici numărul baptiştilor ş'a 
îmulţit la douăzeci de mii. 

P. S. S. Episcopul Gheorghe Gomşa: I-ai nu
mărat ? 

P. S. S. Episcopul Valeriu Frenţiu: S'a vorbit 
despre aceasta şi aici în Senat şi în comisiune ai spus-o. 
Eu spun ce am auzit. 

O voce de pe băncile majoritarilor: O spune 
statistica. 
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P. S. S. Episcopul Valeriu Frenţiu: Aceşti 
domni ne-au prezentat, că suntem străini de origine voind 
astfel să micşoreze numărul românilor din {ară. Apoi cearcă 
ce rău pot spune despre înaintaşii noştrii, despre oamenii 
mari. ai românilor, ca să poată ponegri şi falsifică istoria 
defăimând pe tofi oamenii mari ai românilor. Aşa şi actul 
unirii dela 1700 îl prezintă ca făcut din interese personale 
de oameni înstrăinaţi, spre a face desbinare intre fraţi. Ori, 
spre a judecă o faptă şi spre a face istorie obiectivă, trebue 
să privim la împrejurările între cari s'a făcut. Dacă vom 
studia fără patimă istoria Ardealului şi împrejurările cum 
au fost în veacul XVII., vom vedea şi vom recunoaşte, că 
oamenii aceia cari au făcut unirea, au făcut-o din adevărat 
naţionalism, La 1600 din ordinul Măriei Sale Mihaiu Vitea
zul, preofii din Ardeal au scăpat din iobăgie, dar tot în 
acela an, când au scăpat de domnia lui Mihaiu Viteazul în 
luna Octcvrie la Secsfalva. s'a adus o lege, ca nici un 
popă din principatele române să nu mai poată trece graniţa 
în Ardeal. 

In 1642 dieta din Alba-Iulia porunceşte să nu se mai 
sfinţească nici un popă dintre iobagi. Râkoczi I-iul în di
ploma sa porunceşte lui Sini eon Ştefan, ca să estirpeze 
credinfa bisericei răsăritene din Transilvania şi să intro
ducă cea calvină. După 1690, vine diplomă că şi românii 
îşi pot câştigă drepturi, dacă se ataşează la una din 
regligiile recepte. In cinci sinoade în frunte cu Mitropolitul 
toţi protopopii şi preoţii românilor din Ardeal, Bihor, Săt-
mar şi Maramureş, au desbătut şi s'au frământat şi văzând, 
că calvinismul le strică şi legea şi neamul, apoi, c ă Dosi-
teiu patriarhul Ierusalimului pretinde dela Episcopul Atha-
nasie să scoată limba română din biserică, iar Papa Inocen-
tie XII recunoaşte canoniceşte limba română ca limbă litur
gică, au hotărât unirea cu biserica catolică cu condiţia, ca 
să-şi (ie l'mba ca limbă liturgică, ritul şi datinele şi au fă
cut nu o trecere dela un cult la altul ci au întemeiat un 
cult nou: biserica română unită,- care nu există până atunci. 

Şi aşa nu avem să facem procese de restituire şi 
rebonificări, pentrucă aceasta nu a fost o trecere dela un 
cult la altul, ci o formare de o nouă biserică românească 
cu ritul ei românesc, recunoscându-se numai cele patru 
puncte dela Florenţa, cari nici odată nu au fost negate de 
români, câci la 1054 patriarhul din Constantinopol, când 
s'a rupt dela Roma, nu a întrebat pe ramâni dacă voesc şi 
ei să se rupă din Roma, şi nici nu a scos nimic din legea şi 
credinfa românească pe care o aveau până atunci. 

Şi aşa domnilor, dacă calomniem pe aceşti oameni, 
cari au fost în biserica unită şi au întemeiat şcoli şi au 
lucrat în totdeauna pentru înaintarea neamului şi cei cari 
au tăcut, nu de întâmplare, adunarea dela Blaj , dacă-i po
negrim pe toţi moşii şi strămoşii noştrii, foarte urât ne 
vom prezenta înaintea străinilor. 

Voci: Aşa este, 

P. S. S. Episcopul Valeriu Frenfiu : P e ce se 
bazau domnii aceştia, că vor putea face o lovitură bisericii 
unite, ca s'o stârpească ? Pe aceea, că intelectualii noştrii 
snt indiferenţi, şi nu au convingerea religioasă. Acum s'a 
văzut, când a venit legea culteior şi când am fost atacaţi 
8 ani de zile, şi am fost continuu jigniţi, acum s'au arătat şi 
ei că au convingerea şi credinfa lor, pe care 'nu vor s'o 
părăsească. 

Desbinarea nu s'a făcut la 1700, ci mai târziu prin 
călugării sârbi Sofronie şi Visarion la 1730. Şi aşa nu ştiu 
pentru ce pretind unii, ca biserica aceasta să fie 'strivită 
şi eliminată din tara românească. 

O voce: Nu a cerut-o nimeni. (Voci, întreruperi): 
A cerut-o. 

P. S. S. Episcopul Valeriu frenţiu: Unirea 
credinţei a tuturor românilor o dorim şi noi (aplauzfj. 

prelungite). Aceasta însă nu se poate face nici cu jan
darmii, nici cu puşca, nici cu agitaţiuni, ci cum am pro
pus-o eU, cred că ar fi mai bine şi cum a recunoscut-o şi 
I. P. S- S. Mitropolitul Sibiului, ca să ne adunăm într'un 
sinod comun (Aplauze prelungite, strigăte de bravo) şi acolo 
cu istoria şi cu evanghelia în mână în dragoste frăţească 
adevărată a lui Hristos, să facem o biserică românească 
(Aplauze, bravo, să trăiască), care să ne asigure, că vom 
fi părtaşii tuturor darurilor cari le-a câştigat Mântuitorul 
nostru pe cruce. Nu noi suntem de vină că acest sinod 
încă nu s'a ţinut, ci vrajbele acestea cari se fac, ca să ne 
despartă şi sădesc în suflete duşmănia aşa ca să nu ajun
gem nici odată Ia unire. 

Pe noi ne-au îngrijorat mai ales art. 6, art. 9 şi art. 45 
din lege, cari nu ne recunosc drepturile canonice cari le avem 
şi cari sunt în stare să ne învrăjbească şi să continue lupte 
fratricide în toate comunele şi să ne despartă astfel şi 
mai mult. Aceasta voesc să-şi legifereze spre a avea spri
jinul autorităţilor civile. Pentru aceea, am cerut să se schimbe 
aceste articole aşa, ca să nu mai fie între fraţi luptă. Nu 
zic să se oprească libertatea conştiinţei, aceea trebue pă
strată şi statul trebuie să o protegeze, dar sunt trei feluri 
de treceri . Sunt treceri din convingeri. 

/. P. S. S. Mitropolitul Bălan: Aceea dela 1700 
cum a fost ? 

P. S. S. Episcopul Valeriu Traian Frenfiu: 
Din convingere. 

/. P. S. S. Mitropolitul Bălan : De atâtea ori ai 
spus că din naţionalism. 

P. S. S. Episcopul Valeriu Traian Frenfiu: 
Da, dar am spus şi aceia, că nu au avut să schimbe nimic 
din credinţa lor şi din aşezămintele lor, fiindcă la 1054 
nu li-s'a schimbat nimic. 

Din convingere foarte rar se întâmplă, fiindcă în vre
mea aceasta materialistă foarte putini sunt cari să se 
ocupe serios cu ale religiunei lor. 

Al doilea fel sunt trecerile făcute din interes. Aceste 
două feluri de treceri emanând din libertatea de cunostiinfă 
statul trebuie să le permită şi chiar să le protejeze. 

Al treilea fel sunt celea făcute în urma agitaţiunilor 
şi acestora ne-am rugat de domnul ministru, ca să le pună 
frâu, fiindcă acestea fac numai vrajbă, numai lupte şi des-
binări, cari le-am văzut si de cari avem destule exemple 
de 10 ani de zile încoace. Dacă se va legifera în felul a-
cesta art. 45 aşa cum este propus, învrăjbirea şi luptele 
fratricide se vor potenta. Fiindcă art. 45 în textul propus 
promovează vtolenfele şi protejează prozelitismul. 

Domnilor senatori, în comitetul delegaţilor din cultele 
minoritare, nu era reprezentat numai cultul evreesc prin d-l 
Bercovitz. Biserica dominantă este prin un înalt prelat repre
zentată. Noi nu avem pe nimeni, căci dintre U0 de senatori 
români uniţi nu a fost vrednic nici unul, ca să fie ales. 
Deaceea rog pe d-l ministru şi pe domnii delegaţi, ca să 
ia în considerare amendamentele cari le vom face şi pe 
Dvs. Domnilor Senatori, vă rugăm din patriotism şi dra
goste faţă de ţară, să primiţi amendamentele noastre cari 
tind la înfrăţirea tuturor bisericilor, ca acestea să poată 
lucra liber, şi fără de şicană pentru înălţarea sufletească 
a cetăţenilor, pentru înflorirea patriei şi binele neamului 
românesc. 

Legea în forma actuală, cum este propusă, nu o pri
mim, dar ne rezervăm dreptul de a face unele amendamente. 
(Aplauze de pe unele bănci). 
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